

# 有机肥替代化肥 让春耕更绿色

□文/图 柴达木日报记者 李淑娟 李颖红

打造绿色有机农畜产品输出地,用有机肥替代化肥,走绿色、有机、品牌农牧业发展之路,发挥种植企业的示范带动作用,至关重要。为全力保障春耕生产,助力农业绿色发展,柴达木农垦集团深入推进化肥农药减量增效行动。

春深四月,位于柴达木农垦集团所属的七家农牧场内春耕春种正如火如荼,田野里一派繁忙景象。播种机在田地里播撒农作物种子之后,撒肥机紧随其后开始播撒有机肥。现代化的施肥机,轻松解决了有机肥施肥难的问题,提高了有机肥的施肥效率,对化肥农药减量增效工作助力极大。

“为保障农业增产增效和粮食及重要农产品质量安全,加快绿色有机农畜产品输出地建设,推动农业绿色和可持续发展,按照省农业农村厅和州农牧局‘双减’项目任务要求,我们集团公司制定具体计划和措施,早部署、早行动,抓紧采购项目物资,全力助力春耕备耕。”柴达木农垦集团生产经营部副部长朱志勇说。



为进一步推进高原生态农业建设,优化和保护农业生态环境,柴达木农垦集团按照“一优两高”战略部署,紧紧围绕农业供给侧结构性改革,积极开展化肥农药减量增效行动,以“养分替代、肥效提升”为抓手,“农药减量、绿色防控”

为目标,实施有机肥替代化肥及农作物病虫害绿色防控技术,发展绿色农业,提升农产品质量品质,推进农业由稳产导向转向提质导向。据悉,柴达木农垦集团2024年实施化肥农药减量增效行动项目10.5万亩,为全力保障春耕生

产,确保商品有机肥及时施入农田,该集团在全州范围内率先完成招标采购和物资发放等工作,在控制投资预算735万元的前提下,采购商品有机肥7492.13吨,比计划7350吨,多采购142.13吨。截至目前,已发放到位7068吨,占总采购量的94%。同时,该集团有机肥料样品送检、项目区域土样采集送检等其他和项目有关的工作也稳步推进。

“通过化肥农药减量增效行动的开展,能够提高耕地质量,改善农业生产条件,提高土壤有机质含量和耕地综合生产能力,扩大有机肥施用面积,优化农田生态环境,改善土壤理化性状,促进农业可持续发展。”朱志勇说,下一步,将紧扣“双减”实施进度,持续强化监督检查,继续督促各农牧场公司将商品有机肥按春耕春播生产及时施入农田,同时做好技术指导、宣传报道等服务工作,将“双减”项目作为集团农业提质增效的重点工作来抓,落实到位,为生态环境保护、绿色有机农业发展尽到我们企业的社会责任,创造更好的生态、经济和社会效益。

## 草原“好汉”搏浪互联网

□西海全媒体记者 雷欣钰

在海西州德令哈市有这样一名青年,通过直播,他把家乡蓄集乡浩特茶汉村的柴达木盐羊卖到了全国各地。他叫且木青道杰,26岁开始,投身售卖肉羊产业,3年时间,从刚开始的摸着石头过河,到现在成为“网红”,他不仅成功将柴达木盐羊推广了出去,也把自己“推广”了出去。

2013年,且木青道杰从青海民族大学毕业,随后参加工作。每年牛羊出栏时,他都会回到村里帮忙。他发现商贩在村里收购盐羊的价格很低,牧民的收益得不到保障,于是产生了自己开店卖盐羊的想法。

2021年,且木青道杰在德令哈市开了一家卖柴达木盐羊的店铺,并在短视频平台宣传柴达木盐羊,但效果一般。在向一名短视频平台粉丝较多的专业人士诉说困境后,对方建议他通过拍摄牧民的草原生活吸引粉丝。

之后,且木青道杰拍摄发布了牧民如何用羊粪取暖、牧区孩子和小羊的互动、牧区如何实现乡村振兴等为主题的短视频,个人账户吸引了3.6万粉丝。

2023年,且木青道杰加入直播浪潮。一个20平方米的直播间,屋内放有2张桌子、一张双人座的沙发、一面印有“柴达木盐羊肉”的背景板,还有一些简单的直播设备……就是这么一个直播间,让他的粉丝量达到8万人,柴达木盐羊也从这个窗口走向全国各地。

搏浪互联网的过程是艰辛的,他一个人负责了收购、屠宰、直播、打包、发货等全部工作。2023年7月,且木青道杰受邀前往浙江省义乌市参加电商直播培训,一周时间,他对搭建平台、寻找资源等有了更多的感悟。9月,他带着收购的300多只柴达木盐羊到了成都。在这里,他遇见了几名同是销售牛羊的朋友。

且木青道杰邀请朋友们品尝柴达木盐羊肉。柴达木盐羊生长在海拔3000米以上

的青藏高原盐碱地,盐羊肉质鲜嫩、味美多汁,高蛋白低脂肪,不腥不膻,富含钙、铁、磷等多种微量元素。美味的柴达木盐羊成功“征服”了这些朋友。“我当时拿出整只羊招待他们,他们吃完后给予了高度评价。他们说卖了30多年羊肉,还没吃过这么好吃的羊肉。”且木青道杰说。

他们决定合作。几人在抖音、拼多多直播了10多天,最多的时候1个小时销售额达13万元,最少的时候也有3万元左右,他陆续从德令哈市拉去了整整10车2000多只盐羊。同时,他也为家乡带来了合作订单,成都这家直播公司与蓄集乡浩特茶汉村一个家庭牧场签订了500万元的收购合同,与浩特茶汉村合作社签订了750万元的订单,与乌察汗村签订了750万元的订单。

为什么选择去成都售卖盐羊?且木青道杰说:“羊肉只能通过顺丰冷链发货,成都距离青海较近,从德令哈发货每千克24元左右,几乎没有利润,而从成都发货,每千克8元左右,屠宰费用更低。”

“成都的直播公司愿意与我合作,也是看中了柴达木盐羊好吃,市场前景广阔。从传统销售方式向市场化、网络化转变,我也在不断尝试,打算今年在成都开一家柴达木盐羊实体店,目前正在选址,也在与屠宰场沟通价格。如果顺利,9月份就能开业了。”且木青道杰说。

2024年春节前,且木青道杰不再单打独斗,他迎来了同村的4名小伙伴,他们来自浩特茶汉村合作社。现在,他负责直播,4名小伙伴承担收购、打包、发货等工作,一切都在按照预想,向好发展。

昔日的盐碱地植被稀疏,在这片先天“营养不良”的土地上,养育出的柴达木盐羊却成为蓄集乡最具特色的美食。

在这片土地上,也有一群年轻人踏波逐浪,用智慧书写着最美青春。

来源:西海都市报

## 村警才索与生格派出所的故事

□青海日报通讯员 郭曲太

在海西州天峻县生格乡派出所,有一位无所不知的“大能人”,他知晓所在阿吾嘎尔村全村的大事小事、家长里短,他就是村警才索。

2021年7月,才索成为阿吾嘎尔村村警,与生格派出所民辅警成为一起战斗的同事,与人民公安结下不解之缘。

才索对全村每家每户的情况了如指掌,在牧民的庭院、草场总能看到他的身影,大家有什么事都愿意跟他说一说,有什么困难也愿意找他商量商量。他不断向大家普及、讲解、宣传各类法规政策,引导群众自觉依靠法律来解决问题,为矛盾纠纷预防、排查、化解工作打下了坚实基础。

成为村警近三年来,才索用脚步丈量牧区的每一寸土地,他找过羊、驱过熊、劝过架、送过医,每解决一件小事,都增添着他在村警岗位上尽职尽责的不懈动力。

将责任默默担在肩上,以经验化解矛盾,以行动温暖人心,才索用最朴素的行动为村社的乡亲多办实事,为派出所工作奉献自己的力量。他经常与其他村社的村警交流工作,一起开展联防联巡工作,一同化解矛盾纠纷,逐渐形成了一套符合生格乡辖区实际的村警工作方法。

在日常的反诈宣传工作中,才索用通俗易懂的语言为牧民

群众作普法宣讲,走村串户开展反诈宣传,指导牧民安装反诈App,对电诈预警对象开展不厌其烦的劝导工作,在潜移默化中提升群众的防范意识。

在生格乡全体民辅警和才索等村警的共同努力下,该乡四个村社多年来一直保持着电诈案件零发生、社会治安持续稳定的良好态势。

2024年春节期间,天峻地区突下暴雪,县公安局指挥中心接到群众求助电话,称其驾驶的小型轿车陷入积雪中无法驶出。接警后,民警带领才索立即赶往现场。用铁锹铲除积雪、趴在雪地上往车轮下铺垫硬物、对车辆进行拖拽……经过半个多小时努力,终于成功将受困车辆救出。“太感谢你们了!我们不熟悉路况,要不是有你们的及时帮助,我们真的就走不了了!”受困车辆驾驶员激动地说。

因工作表现突出,才索被天峻县公安局评为“优秀村警”,大家说,一定要用照片记录下这份荣誉。而平时开朗热情的才索,此刻却腼腆了起来,他说:“我非常喜欢自己的工作,我也自己是一名村警而感到骄傲。”

没有热血沸腾的故事,没有耀眼的荣誉光环,像许许多多的村警一样,才索始终默默坚守在基层一线,把为民服务的“触角”延伸到牧民家门口,架起警民之间的“连心桥”,努力实现着“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的工作目标,谱写着高原牧区、美丽天峻的平安乐章。